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Zadanie 1.
Korzystanie z informacji Podanie na podstawie mapy i fotografii 0-1
charakterystycznych cech wskazanego obszaru

1 p. — za podanie dwoch poprawnych walorow $rodowiska przyrodniczego, ktore sprzyjaty
budowie zamku

Przyktad poprawnej odpowiedzi
* duze nachylenie stoku wzniesienia
* obecnos¢ skat jako budulca (wapienie)

Zadanie 2.

Korzystanie z informacji Wykonanie pomiarow na podstawie mapy 0-1

1 p. — za zapisanie wilasciwej litery, ktora oznaczono obiekt o najwigkszej wartosci azymutu

Poprawna odpowiedz
D

Zadanie 3.
Korzystanie z informacji Opisanie i wyjasnienie na podstawie mapy zdarzen, 0-1
zjawisk i procesow

1 p. — za podanie dominujacego rodzaju erozji rzecznej wraz z uzasadnieniem

Poprawna odpowiedz
erozja boczna

Przykltad uzasadnienia
wystgpowanie meandrow

Zadanie 4.

a)
Korzystanie z informacji Uszeregowanie wydarzen, ktore doprowadzity 0-1

do powstania pustyni

1 p. — za wybor czterech wiasciwych wydarzen i ich chronologiczne uszeregowanie

Poprawna odpowiedz
W kolejnosci: B, E, D, C

b)
Wiadomosci i rozumienie | Wykazanie si¢ znajomoscia klimatycznego 0-1
zroznicowania Ziemi

1 p. — za poprawne przyporzadkowanie trzech obszarow do danych klimatycznych

Poprawna odpowiedz
W kolejnosci: Sahara, Blgdowska, Gobi
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Zadanie 5.
Korzystanie z informacji Poréwnanie obszaréw przedstawionych na mapie 0-2

2 p. — za podanie trzech poprawnych réznic
1 p. — za podanie dwoch poprawnych roznic

Przyktad poprawnej odpowiedzi

* wigksze deniwelacje terenu w polu F4 niz w F5

» wigksze zalesienie w polu F4 niz w F5

» lepiej rozwinigta sie¢ wod powierzchniowych w polu F5 niz w F4

Zadanie 6.
Tworzenie informacji Zaproponowanie rozwiazania problemu istniejacego 0-1
w $rodowisku geograficznym

1 p. — za poprawne rozmieszczenie sygnatur wyciagu narciarskiego, drogi dojazdowe;j i parkingu

Przyktad poprawnej odpowiedzi
Wyciag na polnocnym stoku Margloka lub Kamyka. Droga dojazdowa odchodzaca od drogi
nr 791, dochodzaca do parkingu zlokalizowanego u podnoza stoku.

Zadanie 7.
Korzystanie z informacji Wykonanie na podstawie mapy obliczen matematyczno- | 0—1
-astronomicznych

1 p. — za poprawny sposob obliczenia i poprawny wynik

Przyktad poprawnego rozwiazania
h=190°-50°22" — 23°26°
h=16°12"

Wysokos¢ gorowania Stonca 16°12°

Uwaga: Aktualna warto§¢ deklinacji Stofica w dniu przesilenia zimowego wg Rocznika
Astronomicznego to —23°26°, Uznajemy rowniez wynik obliczony na podstawie przyjgtej
przez zdajacych wartosci deklinacji —23°27°.

Zadanie 8.

Korzystanie z informacji | Wykonanie obliczen matematyczno-astronomicznych 0-1

1 p. — za poprawny sposob obliczenia i poprawny wynik

Przyktad poprawnego rozwiazania

Roznica czasu

12%° - 4% =7 h 20 min

Roznica dhugosci geograficznej

lh—15°

7h 20 min — x

x=110°

20°E—-110°=90°W

Dhugosc¢ geograficzna Nowego Orleanu 90°W
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Zadanie 9.
Wiadomosci i rozumienie | Wykazanie si¢ znajomoscia cech uksztattowania 0-2
powierzchni Ziemi

2 p. — za poprawne oznaczenie szesciu zdan
1 p. — za poprawne oznaczenie czterech lub pigciu zdan

Poprawna odpowiedz
W kolejnosci: F, P, F, P, P, F

Zadanie 10.
a)

Korzystanie z informacji Analizowanie przekroju geologicznego 0-1

1 p. - za wpisanie trzech poprawnych okreslen dotyczacych przekroju geologicznego

Poprawna odpowiedz
W kolejnosci: pozniej, jurze, piaski i gliny

b)

Korzystanie z informacji | Analizowanie przekroju geologicznego 0-1

1 p. — za poprawne okres$lenie wieku wzglgdnego wskazanej warstwy

Przyktad poprawnej odpowiedzi
Warstwa wapieni jest starsza od piaskow i glin, a mtodsza od bazaltow.

Zadanie 11.
Wiadomosci i rozumienie | Wykazanie si¢ znajomoscia przebiegu zewngtrznych 0-2
procesow geologicznych na obszarze Polski

2 p. — za poprawne uzupelnienie czterech wierszy
1 p. — za poprawne uzupelnienie dwoch lub trzech wierszy

Poprawna odpowiedz

Czarny Staw — lodowiec gorski — egzaracja

Klif w Jastrzgbiej Gorze — morze — abrazja

Mierzeja Helska — morze — akumulacja

Wydmy w Stowifiskim Parku Narodowym — wiatr — akumulacja

Zadanie 12.

Korzystanie z informacji Klasyfikowanie form rzezby terenu 0-1

1 p. — za wpisanie do odpowiednich komorek tabeli nazw trzech form oraz ich oznaczen

Poprawna odpowiedz

Formy polodowcowe utworzone w wyniku akumulacji:
sandr — B

wzgobrze moreny czotowej — C

Forma polodowcowa utworzona w wyniku erozji:
pradolina — A
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Zadanie 13.

Tworzenie informacji Przedstawienie za pomoca modelu przyczynowo- 0-1
skutkowego wspotzaleznosci w systemie cztowiek —
srodowisko przyrodnicze — gospodarka

1 p. — za poprawne uzupelienie modelu przedstawiajacego przyczyny i skutki powstania
osuwiska

Poprawna odpowiedz
Przyczyny: B, C
Skutki: D, F

Zadanie 14.
Wiadomosci i rozumienie | Wykazanie si¢ znajomoscia wlasciwosci chemicznych 0-1
wod oceanicznych

1 p. — za podanie poprawnej przyczyny zmniejszania si¢ wiosna zasolenia wod w zatokach
Morza Biatego

Przyktad poprawnej odpowiedzi
Dostarczanie rzekami stodkiej wody pochodzacej z topnienia pokrywy $nieznej.

Zadanie 15.
a)

Korzystanie z informacji Odczytanie cech reziméw wybranych rzek 0-1

1 p. — za uzupetnienie legendy wykresu poprawnymi nazwami rzek

Poprawna odpowiedz
A. Sekwana, B. Dniepr, C. Rodan

b)
Korzystanie z informacji | Wykorzystanie informacji przedstawionych na wykresie | 0—1
do wyjasnienia przyczyn zroéznicowania rezimow rzek

1 p. — za wyjasnienie zréznicowania przeplywu dwoch rzek

Przyktad poprawnej odpowiedzi

A. Opady wystgpuja we wszystkich porach roku w podobnej ilosci, ale zima jest mniejsze
parowanie, dlatego w tym okresie ilos¢ odpltywajacej wody w rzece jest wigksza niz
w lecie.

C. Topnienie lodowcow w gorach w okresie lata przyczynia si¢ do maksimum przeptywow
w tym okresie.

Zadanie 16.

a)
Tworzenie informaciji Formulowanie wnioskow dotyczacych powiazan 0-1
i zaleznos$ci w systemie cztowiek — przyroda —
gospodarka

1 p. — za poprawne uzupehienie dwoch zdan
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Poprawna odpowiedz
W kolejnosci: mniejsze, wigksze

b)
Tworzenie informacji Formulowanie wnioskéw dotyczacych powigzan 0-1
i zalezno$ci w systemie czlowiek — przyroda —
gospodarka

1 p. — za poprawne sformulowanie prawidtowosci

Przyktad poprawnej odpowiedzi
Im wigksze zachmurzenie, tym mniejsza amplituda dobowa temperatury powietrza.

Zadanie 17.

a)
Korzystanie z informacji | Wyjasnienie zjawisk klimatycznych na podstawie mapy | 0—1

oraz wlasnej wiedzy

1 p. — za podanie poprawnego wyjasnienia réznicy migdzy warto$ciami rocznej sumy opadow
atmosferycznych na wskazanych obszarach A i B

Przyktad poprawnej odpowiedzi

Roznice wielkosci opadow sa wynikiem zrdznicowania cisnienia atmosferycznego —
wystgpowania strefy obnizonego ciSnienia w obszarze B i strefy podwyzszonego cis$nienia
w obszarze A.

b)
Korzystanie z informacji | Wyjasnienie zjawisk klimatycznych na podstawie mapy | 0—1
oraz wlasnej wiedzy

1 p. — za podanie poprawnej przyczyny roznicy mig¢dzy warto$ciami rocznej sumy opadow
atmosferycznych na wskazanych obszarach Ci D

Przyktad poprawnej odpowiedzi
Obszar C jest pod wptywem zimnego pradu morskiego, a obszar D — cieplego.

Zadanie 18.
Korzystanie z informacji Grupowanie obszaréw wedtug wielkosci przyrostu 0-1
rzeczywistego ludnosci

1 p. — za poprawne pogrupowanie krajow

Poprawna odpowiedz
Kraje o przyroscie rzeczywistym dodatnim: D, E, F, ujemnym: A, B, C

Zadanie 19.

Wiadomosci i rozumienie | Przedstawienie skutkow migracji na Swiecie 0-2

2 p.—za podanie trzech nastgpstw naplywu imigrantow spoza Europy do Francji
1 p. — za podanie dwoch nastgpstw naptywu imigrantéw spoza Europy do Francji
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Przyktad poprawnej odpowiedzi

» duza podaz pracownikow na rynku pracy we Francji

» wzrost liczebnosci wyznawcow islamu

» powstawanie dzielnic zamieszkanych gléwnie przez imigrantow

Zadanie 20.
Wiadomosci i rozumienie | Wykazanie si¢ znajomoscia rozmieszczenia mniejszosci | 0—1
narodowych w Polsce

1 p. — za wpisanie poprawnych nazw dwoch mniejszosci narodowych

Poprawna odpowiedz
W kolejnosci: Biatorusini, Ukraincy

Zadanie 21.
Wiadomosci i rozumienie | Wykazanie si¢ znajomoscia rozmieszczenia gtéwnych 0-1
jezykow na Swiecie

1 p. — za poprawne uzupehienie tabeli

Poprawna odpowiedz
W kolejnosci: Argentyna — F, Brazylia— E

Zadanie 22.
Korzystanie z informacji Przedstawienie przebiegu i przyczyn procesow 0-2
demograficznych na danym obszarze

2 p. — za poprawne okreslenie zmiany tendencji migracji i podanie dwoch przyczyn
1 p. — za poprawne okreslenie zmiany tendencji migracji bez podania przyczyn

Przyktad poprawnej odpowiedzi

Zmiana salda migracji wewngtrznych z dodatniego na ujemne w miastach, z ujemnego
na dodatnie na wsi.

Przyczyny zmiany

» wysokie koszty budowy domow i zakupu mieszkan w miescie

* rozw0j motoryzacji umozliwiajacy dojazdy do pracy w miescie

Zadanie 23.
Korzystanie z informacji | Wykonanie obliczen w zakresie geografii spoteczno- 0-1
-ekonomiczne;j

1 p. — za poprawny sposob obliczenia i poprawny wynik

Przyktad poprawnego rozwiazania
Liczba kobiet

140,0 mln — 64.5 mln = 75,5 mln
(75,5:64,5)x 100=117,05= 117
Wspétezynnik feminizacji 117
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Zadanie 24.
a)

Korzystanie z informacji Wyjasnienie na podstawie wykresu oraz wlasnej wiedzy | 0—1
procesu gospodarczego zachodzacego na danym
obszarze

1 p. — za podanie poprawnej dekady o najwigkszym wzro$cie produkcji stali i jego przyczyny

Przyktad poprawnej odpowiedzi

1971-1980 (lata siedemdziesiate)

Przyczyna

Rozpoczgcie wielkich materiatochtonnych inwestycji i uruchomienie produkeji w wielu nowych
zakladach wykorzystujacych stal jako surowiec.

b)

Korzystanie z informacji Wyjasnienie na podstawie wykresu oraz wtasnej wiedzy | 0—1
procesu gospodarczego zachodzacego na danym
obszarze

1 p. — za podanie poprawnej przyczyny wzrostu produkcji stali po 2000 r.

Przyktad poprawnej odpowiedzi
Wzrost zapotrzebowania na stal na rynku krajowym i swiatowym (np. w krajach Azji).

Zadanie 25.
Wiadomosci i rozumienie | Wykazanie si¢ znajomoscia czynnikow lokalizacji 0-2
wybranych gatgzi przemystu w Polsce

2 p. — za skreslenie wlasciwych nazw trzech wojewodztw, w ktorych nie wystgpuja zaktady
o opisanej lokalizacji

1 p. — za skreslenie wlasciwych nazw dwoch wojewodztw, w ktorych nie wystgpuja zaklady
o opisanej lokalizacji

Poprawna odpowiedz
W kolejnosci od gory: podlaskie, lubuskie, lubelskie

Zadanie 26.

Wiadomosci i rozumienie | Wykazanie si¢ znajomo$cia rozmieszczenia i cech 0-1
okrggow przemystowych w Polsce

1 p. — za podanie poprawnych nazw trzech przedstawionych opisem okrggow przemystowych

Polski

Poprawna odpowiedz
A, Lodzki, B. Krakowski, C. Gdanski

Zadanie 27.
Wiadomosci i rozumienie | Wykazanie si¢ znajomo$cia rozmieszczenia i cech 0-2
wielkich okrggow przemystowych na swiecie

2 p. — za poprawne uzupelnienie trzech wierszy
1 p. — za poprawne uzupelnienie dwoch wierszy
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lub
1 p. — za poprawne wpisanie nazw okrggow przemystowych

Poprawna odpowiedz
Wierszami: Minas Gerais E, Shaba F, Uralski C

Zadanie 28.

Wiadomosci i rozumienie | Scharakteryzowanie czynnikéw lokalizacji przemystu 0-1

1 p. — za uzasadnienie zawierajace po jednym poprawnym argumencie dla kazdej z podanych
lokalizacji technopolii

Przyktad poprawnej odpowiedzi

Lokalizacja w wielkich metropoliach

Mozliwo$¢ kooperacji z uczelniami i innymi placéwkami naukowo-badawczymi.
Lokalizacja poza strefami zurbanizowanymi

Czyste srodowisko niezbgdne w procesach technologicznych.

Zadanie 29.

a)
Tworzenie informaciji Przewidywanie skutkow dziatalnosci gospodarczej 0-1

w Srodowisku geograficznym

1 p. —za podanie dwoch poprawnych zmian spoltecznych lub gospodarczych w zagtebiu
betchatowskim

Przyktad poprawnej odpowiedzi

» odpltyw wykwalifikowanych pracownikow do innych regionéw (np. do zaglegbia
legnickiego)

» zmniejszenie wpltywow do budzetu wtadz lokalnych

b)
Tworzenie informacji Przewidywanie skutkow dziatalnosci gospodarczej 0-1
w srodowisku geograficznym

1 p. — za podanie dwoch poprawnych zmian przyrodniczych w zaglebiu legnickim

Przyktad poprawnej odpowiedzi
* zmiany rzezby terenu (powstanie wyrobiska i zwatowiska)
* powstanie leja depresyjnego

Zadanie 30.
a)

Wiadomosci i rozumienie | Scharakteryzowanie wielkich religii na Swiecie 0-1

1 p. — za podanie poprawnej nazwy miasta i poprawnej nazwy religii

Poprawna odpowiedz
Nazwa miasta Lhasa, nazwa religii buddyzm
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b)
Tworzenie informacji Przewidywanie zmian w $rodowisku geograficznym 0-1

1 p.—za podanie dwoch poprawnych konsekwencji wybudowania linii kolejowej, ktorych
moga obawiac si¢ rdzenni mieszkancy Tybetu

Przyktad poprawnej odpowiedzi
* przyspieszenie rabunkowej eksploatacji surowcow naturalnych
» zagrozenie tozsamosci Tybetanczykow wskutek wzrostu liczby osadnikéw chifiskich

Zadanie 31.

a)
Wiadomosci i rozumienie | Wykazanie si¢ znajomoscia rozmieszczenia obszarow 0-1

produkcji energii elektrycznej na $wiecie

1 p. — za wpisanie wlasciwej litery, ktora oznaczono potozenie Zapory Trzech Przelomow

Poprawna odpowiedz
D

b)
Tworzenie informacji Ocenianie konsekwencji dziatalnosci gospodarczej 0-1
czlowieka w $srodowisku geograficznym

1 p. — za podanie jednego pozytywnego i jednego negatywnego nastgpstwa budowy zapory
i elektrowni wodnej na Jangey z punktu widzenia ochrony srodowiska przyrodniczego

Przyktad poprawnej odpowiedzi

Pozytywne nastgpstwo

Dzigki energii elektrycznej pochodzacej z elektrowni wodnej w Chinach moze zmniejszy¢ sig
produkcja energii w elektrowniach konwencjonalnych, a wigc moze ulec ograniczeniu emisja
gazow i pytow do atmosfery.

Negatywne nastepstwo

Budowa zbiornika powoduje zmiany w $rodowisku przyrodniczym (np. w mikroklimacie),
wymusza migracje zwierzat.

c)
Tworzenie informaciji Ocenianie konsekwencji przemian gospodarczych 0-1
we wspotczesnym Swiecie

1 p. — za podanie dwoch poprawnych korzysci gospodarczych dla Chin zwiazanych z budowa
zapory i elektrowni wodnej na Jangcy

Przyktad poprawnej odpowiedzi
* ograniczenie strat spolecznych i gospodarczych zwiazanych z wylewami Jangcy
* zaopatrzenie w energi¢ poludniowej czgsci Chin

Zadanie 32.
a)

Korzystanie z informacji | Wybranie najistotniejszych informacji dotyczacych 0-1
handlu zagranicznego
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1 p.—za poprawne przyporzadkowanie nazw trzech krajow do danych statystycznych
dotyczacych handlu zagranicznego

Poprawna odpowiedz
W kolejnosci: Chiny, Stany Zjednoczone, Japonia

b)
Wiadomosci i rozumienie | Przedstawienie czynnikow rozwoju handlu 0-1
zagranicznego

1 p. — za podanie poprawnej nazwy kraju nalezacego do NAFTA

Poprawna odpowiedz
Kanada lub Stany Zjednoczone

Zadanie 33.
Wiadomosci i rozumienie | Wykazanie si¢ znajomoscia gtownych regionow 0-2
rolniczych §wiata

2 p. — za przyporzadkowanie czterech nazw regionow rolniczych do wlasciwych im opisow
1 p. — za przyporzadkowanie dwoch lub trzech nazw regionow rolniczych do wtasciwych im
opisOwW

Poprawna odpowiedz
A. Ameryki Lacinskiej
B. Polnocnoamerykanski

C. Potnocnoafrykanski
D. Australijsko-nowozelandzki

Zadanie 34.
Wiadomosci i rozumienie | Wykazanie si¢ znajomoscia miejsc wystgpowania 0-1
konfliktow zbrojnych

1 p. — za poprawne rozpoznanie na mapie dwoch obszarow konfliktow zbrojnych

Poprawna odpowiedz
W kolejnosci: 4, 6

Zadanie 35.

Wiadomosci i rozumienie | Wykazanie si¢ znajomoscia sieci transportu na swiecie | 0-2

2 p. — za poprawne przyporzadkowanie nazw czterech kanatéw do wtasciwych im opisow
1 p. — za poprawne przyporzadkowanie nazw dwoch lub trzech kanatow do wilasciwych im
opisow

Poprawna odpowiedz
A. Panamski

B. Koryncki

C. Sueski

D. Kilonski
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Zadanie 36.

Tworzenie informacji Scharakteryzowanie problemu istniejacego 0-2
w srodowisku geograficznym na przykladzie inwestycji
gospodarczych na dnie morz

2 p. — za uzasadnienie trzema poprawnymi argumentami stwierdzenia, ze budowa gazociagow
moze stanowi¢ zagrozenie dla srodowiska geograficznego morz
1 p. — za uzasadnienie tego stwierdzenia dwoma poprawnymi argumentami

Przyktad poprawnej odpowiedzi

* Duza dlugos¢ gazociagu i wysokie ciSnienie gazu zwigkszaja mozliwo$¢ wystapienia awarii,
ktorej skutkiem moze by¢ wyciek gazu.

* Budowa gazociagu narusza dno morskie i siedliska zyjacych tam organizmow.

* Budowa gazociagu moze spowodowa¢ naruszenie szkodliwych substancji sktadowanych
na dnie morz (np. na dnie Morza Baltyckiego amunicji zatopionej po II wojnie swiatowej).

Zadanie 37.

a)
Wiadomosci i rozumienie | Wykazanie si¢ znajomo$cia rozmieszczenia i cech 0-2

parkow narodowych w Polsce

2 p. — za podanie nazw i numeroéw na mapie czterech parkow narodowych
1 p. — za podanie nazw i numerow na mapie dwoch lub trzech parkéw narodowych
lub

1 p. — za podanie nazw czterech parkow

Poprawna odpowiedz
PN Gor Stotowych — 4
Drawienski PN — 1
Bieszczadzki PN — 6
Roztoczanski PN — 2

b)
Wiadomosci i rozumienie | Wykazanie si¢ znajomoscia rozmieszczenia parkow 0-1
narodowych na tle krain geograficznych Polski

1 p.—za poprawne przyporzadkowanie numeréw dwoch parkow narodowych do krain
geograficznych Polski

Poprawna odpowiedz
Beskid Niski — 5
Karkonosze — 3



